

很不好做，做了十来年了，没做出啥成绩来。”他向我解释说：“税收工作政策性强，凭政策收钱，这才能锻炼人哩！越是难做的工作，越能锻炼人。”我一连说了几个“对”，“对”，“对”。稍停，焦裕禄同志说：“老汪，我来兰考时间不长，你在兰考十来年了，你看兰考的沙丘多不多？”我不加思索地说：“不少。”他说：“兰考不但有沙丘，还有盐碱地，盐碱地还很多，你看，哪个地方沙丘多，哪个地方盐碱多？”我一口气给他说了许多沙丘和盐碱多的地名。焦裕禄同志说：“对，你说得不错，你看，压住沙，治住碱，改变兰考面貌，能不能实现？”我轻率地说：“不很容易。”焦裕禄同志像作结论似地说：“只要有人，有干劲，沙丘、盐碱，都能改变。做啥工作都不容易，主要得有决心。”说到这里，我心里豁然亮堂了。原来焦裕禄同志是用我所熟悉的东西，对我进行教育，帮助我树立克服困难，做好工作的决心。我禁不住内心感到惭愧，但也觉得好像浑身有了无穷的力量。

火车达到兰考车站。我们的谈话结束了。这时已是夜里十二点多了。焦裕禄同志怕我叫不开机关门，再三留我住在县委，我还是坚持回到了县税务局。这一夜，我睡在床上，翻来复去睡不着。一个一般税务干部，县委书记给买票，同车而行，面对面的亲切地交谈，这能说税收工作不光荣吗？又怎能说税收工作被人看不起呢？

第二天，我见人就讲，逢人便讲，我感到莫大的幸福。有的同志惊异地说：“焦书记真看得起税务干部。”我说，焦书记还讲：“税收在财政收入中占绝大部分，这是个光荣的工作。”有的同志听了兴奋地说：“我们税收工作还真有干头。”

回忆起这些事情，焦裕禄好像还在我们身边。我禁不住热泪盈眶。

焦裕禄同志，我们的好书记，你对我说的每一句话，我将永远铭记在心。我向你保证：税收工作是一项光荣的工作，我决心在这个光荣的岗位上，为人民服务一辈子！

## 决心在兰考干一辈子革命

兰考县财政局 王金雨

我怀着悲痛的心情，读了人民日报“县委书记的榜样——焦裕禄”。我念着念着，止不住的热泪盈眶。我们的好书记，你没有死，你好像在兰考礼堂给我们作报告。当时，你用手抵住腹部，忍着肝疼，给我们念毛主席语录：“我们的同志在困难的时候，要看到成绩，要看到光明，要提高我们的勇气。”这些我都牢牢地记在笔记本上，记在心上。你是

和我们分别了，你是为了全县人民的幸福劳累死了，我要下定决心，来完成你在兰考未完成的事业，永远学习你那全心全意为人民服务的高尚品德，活学活用毛主席著作的精神。

我虽然在兰考工作十多年了，但是“我”字当头，在一九六二年兰考灾情最严重的时刻，我不愿在兰考工作。当时认为兰考一刮

风，沙子打脸，比在其它地方工作一年多吃几两沙土；社员年年缺粮，生活很苦。我就找县领导借口说：“俺的领导看不起我，对我有意见。”实际上是我不想再在兰考工作。

记得有一次下大雨，我刚从家里吃完晚饭，穿着雨衣回机关去，看见焦裕禄同志从家属院里出来，手拿一把雨伞，卷着裤腿，穿一身带补钉的退色中山服，我说：“电灯着啦，焦书记，你不回县委，你往哪里去呀？”他对我笑着说：“雨下这么大，我到南街大队

去看看社员的房子塌了没有。”我想焦书记是山东人，我是开封县人，他为兰考县人民忘了“我”字；我是一个办事员，在工作岗位上，虽然是小小的螺丝钉，就不能丢掉“我”字吗？从那时候起，我以焦裕禄同志为榜样，活学活用毛主席著作，在“用”字上狠下功夫，决心在兰考干一辈子革命，永当三十六万人民的老黄牛。财政局领导分配我管收入工作，一九六四年和一九六五年都超额完成财政收入任务，支援了生产。

## 进一步狠抓领导思想革命化

中共上海市财政局税务局委员会副书记 高岩

二月七日晚上，我一口气读完了焦裕禄同志不朽事迹的报道和人民日报的社论，激动得眼泪也流了出来。焦裕禄同志一心为革命，一心为人民，忠心耿耿，鞠躬尽瘁的高贵品质，使我很受感动，心里长久不能平静。

次日清晨，我到机关后的第一件事情，就是通知所属单位的领导干部学习焦裕禄同志的事迹。因为从焦裕禄同志的事迹中，使我深深感到要搞好一个部门的工作，关键在于抓好领导干部的思想革命化，而抓好领导干部的思想革命化，首先要抓好自己的思想革命化。在这方面，焦裕禄同志也是我学习的好榜样。

我们上海的财税税务部门，在市委的正确领导下，一年来做了一些工作，取得了一

些进展，但是比起兰考人民的那种敢教日月换新天的革命精神，还有很大差距。重要原因之一，就是我个人思想革命还不过硬，缺乏艰苦的革命精神，工作上不是按高标准要求自己，而只是满足于过得去。由于抓自己的思想改造不紧，也就对别人的思想革命化抓得不狠。

通过初步对焦裕禄同志的学习，已经深深地触动了我的思想痛处。我决心以焦裕禄同志为榜样，更好地活学活用毛主席著作，以毛泽东思想来改造自己的思想，不仅坚决以高标准要求自己，努力促进自己的思想革命化，同时要狠抓各级领导干部的思想革命化，为实现财税工作的革命化而努力。

